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 INSTALACJE ELEKTRYCZNE 
 
1. INFORMACJE WSTĘPNE 
1.1. Nazwa zamówienia 

Budynek mieszkalny w Rudzie Śląskiej przy ul. Objazdowej 3A 
Adaptacja oraz zmiana sposobu u Ŝytkowania lokalu   

 Instalacje elektryczne  
 
 
1.2. Przedmiot i zakres stosowania Specyfikacji Tec hnicznej 
Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są wymagania techniczne wykonania i odbioru robót związanych z 
adaptacją oraz zmianą sposobu uŜytkowania lokalu w budynku mieszkalnym w Rudzie Śląskiej przy ul. 
Objazdowej 3A. 
 
Rozdział Specyfikacji Technicznych dotyczący wykonania i odbioru robót związanych z instalacjami 
elektrycznymi stanowi zbiór wymagań technicznych do stosowania w trakcie realizacji zadania oraz do 
kontroli jakości wykonywanych robót. 
 
 
1.3. Zakres robót budowlanych 
Projekt wykonawczy instalacji elektrycznych obejmuje następujące roboty: 

• zabudową w istniejącej rozdzielnicy zabezpieczenia przelicznikowego oraz ogranicznika mcy  
• zabudowę nowej tablicy rozdzielczej do zasilania odwodów elektrycznych w mieszkaniu 
• montaŜ instalacji elektrycznych (obwodów) 
• montaŜ osprzętu elektrycznego 
• montaŜ instalacji ochraniającej przed poraŜeniem prądem elektrycznym 
• pomiary wykonanych instalacji elektrycznych i uziemiających 

 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Określenia zgodne i zawarte w obowiązujących PN, przepisach prawa budowlanego, atestach, 
świadectwach dopuszczenia, wytycznych wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych i literaturze 
technicznej. 
 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót  
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, 
Specyfikacją Techniczną i poleceniami kierownika budowy. 
Informacje o terenie budowy: 
Instalacje elektryczne wewnątrz istniejącego obiektu. 
Organizacja robót budowlanych: 
Czas i sposób prowadzenia robót naleŜy uzgodnić z Inwestorem. 
 
 
1.6. Nazwy i kody CPV robót:     
Dział robót:  
  45000000-7   Roboty budowlane 
Grupa robót:  
  45300000-0   Roboty instalacyjne w budynkach 
Klasa robót: 
  45310000-3   Roboty instalacyjne elektryczne 
Kategoria robót: 
  45311100-1   Roboty w zakresie okablowania elektrycznego 
  45311200-2   Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 
 
   
2. MATERIAŁY 
Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów, przywołane w specyfikacji i projekcie, słuŜą ustaleniu 
poŜądanego standardu wykonania oraz określenia właściwości i wymogów technicznych załoŜonych w 
dokumentacji technicznej dla projektowanych rozwiązań. 
Dopuszcza się zamieszczenie rozwiązań w oparciu o produkty (wyroby) innych producentów pod 
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warunkiem: 
- spełnienia tych samych właściwości technicznych  
- przedstawienie zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, dopuszczenie do 

stosowania, uzyskanie akceptacji projektanta) 
 
 
2.1 Ogólne wymagania dotycz ące właściwo ści materiałów 
Do wykonania i montaŜu instalacji elektrycznych w obiektach budowlanych naleŜy stosować kable, osprzęt 
oraz aparaturę i urządzenia posiadające dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 
Zastosowanie innych wyrobów jest moŜliwe pod warunkiem posiadania przez nie dopuszczenia do 
stosowania w budownictwie i uwzględnienia ich w zatwierdzonym projekcie dotyczącym urządzeń  
elektroenergetycznych w obiekcie budowlanym. 
 
 
2.2. Rodzaje materiałów 
Materiały do wykonania instalacji elektrycznych i uziemiających powinny odpowiadać wymaganiom 
zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 
Informacje techniczne o zastosowanych materiałach i wyrobach w tym świadectwa jakości, świadectwa 
homologacji, świadectwa zgodności, instrukcje montaŜu i eksploatacji i gwarancje producentów 
 
 
3. SPRZĘT  
Do wykonywania robót naleŜy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
jakość wykonywanych robót. Prace moŜna wykonywać przy pomocy wszelkiego sprzętu zaakceptowanego 
przez inspektora nadzoru.  
NaleŜy stosować atestowane elektronarzędzia zgodnie z technologią oferowaną przez wykonawców oraz 
zgodnie z instrukcjami i atestami producentów urządzeń. 
 
 
4. TRANSPORT 
Dowolny samochód dostawczy. 
Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieŜąco, na własny koszt wszelkie uszkodzenia i 
zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz na dojazdach do terenu 
budowy. 
 
 
 
5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

 
5.1  Rozbudowa istniej ącej i zabudowa nowoprojektowanej tablicy rozdzielcz ej  
Zakres robót obejmuje: 

- wykucie wnęki  
- zabudowa rozdzielnicy  
- zabudowa aparatury modułowej  
- sprawdzenie prawidłowości działania po zamontowaniu 
- przeprowadzenie prób i badań 

Przy podłączaniu rozdzielnicy do instalacji elektrycznej naleŜy pamiętać, aby wszystkie kable odpływowe 
wyposaŜyć w szyldy z adresami, Warunek ten jest szczególnie waŜny przy duŜej ilości kabli odpływowych  
 
 
5.2. Wykonywanie instalacji elektrycznych   
Przy wykonywaniu instalacji elektrycznych wnętrzowych, bez względu na rodzaj i sposób ich montaŜu, 
naleŜy przeprowadzić następujące roboty podstawowe: 
- trasowanie, 
- montaŜ konstrukcji wsporczych i uchwytów, 
- przejścia przez ściany i stropy, 
- montaŜ sprzętu i osprzętu, 
- łączenie przewodów, 
- podejścia do odbiorników, 
- przyłączanie odbiorników, 
- ochrona przed poraŜeniem, 
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1. NaleŜy zapewnić równomierne obciąŜenie faz linii zasilających przez odpowiednie przyłączanie 
odbiorów 1-fazowych. 

2. Tablice z aparatami zabezpieczającymi naleŜy sytuować w taki sposób, aby zapewnić: 
 - łatwy dostęp, 
 - zabezpieczenie przed dostępem niepowołanych osób. 
3. Mocowanie puszek w ścianach i gniazd wtyczkowych w puszkach powinno zapewniać niezbędną  

wytrzymałość na wyciąganie wtyczki z gniazda. 
4. Gniazda wtyczkowe i wyłączniki naleŜy instalować w sposób nie kolidujący z wyposaŜeniem 

pomieszczenia na wysokościach podanych w projekcie technicznym. 
5. PołoŜenie wyłączników klawiszowych naleŜy przyjmować takie, aby w całym mieszkaniu (wszystkich 

pomieszczeniach) było jednakowe. 
6. Pojedyncze gniazda wtyczkowe ze stykiem ochronnym naleŜy instalować w takim połoŜeniu, aby styk 

ten występował u góry. 
7. Przewody do gniazd wtyczkowych 2-biegunowych naleŜy podłączać w taki sposób, aby przewód fazowy 

dochodził do lewego bieguna, a przewód neutralny — do prawego bieguna. 
8. Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i urządzeniami, 

powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz remontów. Wskazane jest, 
aby przebiegała w liniach poziomych i pionowych. 

 
 
5.3. Monta Ŝ konstrukcji wsporczych i uchwytów. 
1. Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułoŜenia na nich instalacji elektrycznych, bez względu 

na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane do podłoŜa (ścian, stropów, elementów konstrukcji 
budynku itp.) w sposób trwały, uwzględniający warunki lokalne i technologiczne, w jakich dana 
instalacja będzie pracować oraz sam rodzaj instalacji. 

2. Wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. (wewnątrz budynku) 
muszą być chronione przed uszkodzeniami. 

3. Przejścia wymienione wyŜej naleŜy wykonywać w przepustach rurowych. 
4. Przejścia między pomieszczeniami o róŜnych atmosferach powinny być wykonane w sposób szczelny, 

zapewniający nieprzedostawanie się wyziewów. 
5. Obwody instalacji elektrycznych przechodzące przez podłogi muszą być chronione do wysokości 

bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami. Jako osłony przed uszkodzeniem mechanicznym 
moŜna stosować rury stalowe, rury z tworzyw sztucznych, kształtowniki, korytka blaszane, drewniane  

 
 
5.4. Układanie rur, koryt i kanałów kablowych oraz osadzanie puszek. 
1. Rury naleŜy układać i mocować w uprzednio wykonanych bruzdach. 
2. Łuki z rur sztywnych naleŜy wykonywać przy uŜyciu gotowych kolanek lub przez wyginanie rur w trakcie 

ich układania. Najmniejszy dopuszczalny promień łuku powinien wynosić:  
 
Średnica znamionowa 

rury w mm 
18 21 22 28 37 47 

Promień łuku, mm 190 190 250 250 350 450 
 
Przy kształtowaniu łuku spłaszczenie rury nie moŜe być większe niŜ 15% wewnętrznej średnicy rury. 
3. Łączenie rur naleŜy wykonywać za pomocą połączeń jednokielichowych lub złączek dwukielichowych. 

Najmniejsza długość połączenia jednokielichowego powinna wynosić: 
 
średnica znamionowa 

rury w mm 
18 21 22 28 37 47 

Długość kielicha, mm 35 35 40 45 50 60 
 
4. Puszki powinny być osadzone na takiej głębokości, aby ich górna (zewnętrzna) krawędź po 

otynkowaniu ściany była zrównana z tynkiem. Przed zainstalowaniem naleŜy w puszce wyciąć 
wymaganą liczbę otworów dostosowanych do średnicy wprowadzanych rur. 

5. Koniec rury powinien wchodzić do środka puszki na głębokość do 5 mm. 
 
 
5.5. Wciąganie przewodów do rur 
Do rur ułoŜonych po ich zamocowaniu na uchwytach lub przykryciu warstwą tynku lub masy betonowej, 
naleŜy wciągać przewody przy uŜyciu spręŜyny instalacyjnej, zakończonej z jednej strony kulką, a z drugiej 
uszkiem. Zabrania się układania rur wraz z wciągniętymi w nie przewodami. 
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5.6. Łączenie przewodów. 
1. W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów naleŜy wykonywać w sprzęcie i 

osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. 
2. W przypadku, gdy odbiorniki elektryczne mają wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz przewody, a 

samo ich przyłączenie do instalacji nie zostało opracowane w projekcie, sposób przyłączenia naleŜy 
uzgodnić z projektantem lub kompetentnym przedstawicielem inwestora. 

3. Przewody muszą być ułoŜone swobodnie i nie mogą być naraŜone na naciągi i dodatkowe napręŜenia. 
4. Do danego zacisku naleŜy przyłączać przewody o rodzaju wykonania, przekroju i w liczbie, do jakich 

zacisk ten jest przystosowany. 
5. W przypadku stosowania zacisków, do których przewody są przyłączane za pomocą oczek, pomiędzy 

oczkiem, a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe, 
zabezpieczone przed korozją w sposób umoŜliwiający przepływ prądu. 

6. Długość odizolowanej Ŝyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. 
7. Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie moŜe powodować uszkodzeń mechanicznych. 
8. W przypadku stosowania Ŝył ocynowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać warstwy cyny. 
9. Końce przewodów miedzianych z Ŝyłami wielodrutowymi (linek) powinny być zabezpieczone 

zaprasowanymi tulejkami lub ocynowane (zaleca się stosowanie takich tulejek zamiast cynowania). 
 
5.7. Podejścia do odbiorników. 
1. Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników naleŜy wykonać w miejscach bezkolizyjnych, 

bezpiecznych oraz w sposób estetyczny. 
2. Do odbiorników zamocowanych na ścianach stropach lub konstrukcjach podejścia naleŜy wykonywać 

przewodami ułoŜonymi na tych ścianach, stropach lub konstrukcjach budowlanych, a takŜe na innego 
rodzaju podłoŜach, np. kształtowniki, korytka, drabinki kablowe itp. 

 
5.8. Przył ączanie odbiorników. 
1. Miejsca połączeń Ŝył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. Samo 

połączenie musi być wykonani w sposób pewny pod względem elektrycznym i mechanicznym oraz 
zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku i korozją. Szczegółowe wymagania zostały podane  

2. Bez względu na rodzaj instalacji, przyłączenia odbiorników są wykonywane w zasadzie jednakowo, z 
tym, Ŝe dzielą się na dwa rodzaje: 

  — przyłączenia sztywne, 
  — przyłączenia elastyczne. 
3. Przyłączenia sztywne naleŜy wykonywać w rurach sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do 

odbiorników oraz przewodami kabelkowymi i kablami. Wykonuje się je do odbiorników stałych, 
zamocowanych do podłoŜa i nie ulegającym Ŝadnym przesunięciom. 

4. Przyłączenia elastyczne stosuje się, gdy odbiorniki są naraŜone na drgania o duŜej amplitudzie lub 
 przystosowane są do przesunięć i przemieszczeń. Przyłączenia te naleŜy wykonywać: 

 — przewodami izolowanymi wieloŜyłowymi giętkimi lub oponowymi, 
 — przewodami izolowanymi jednoŜyłowymi giętkimi w rurach elastycznych, 
 — przewodami izolowanymi wieloŜyłowymi giętkimi lub oponowymi w rurach elastycznych. 
5. Przewody wychodzące z rur powinny być zabezpieczone przed mechanicznymi uszkodzeniami izolacji, 

np. przez załoŜenie tulejek izolacyjnych. 
 
 
5.10.  Pomiary instalacji elektrycznych 
1. KaŜdy obwód elektryczny (1-f, 3-f, lub sygnalizacyjny) naleŜy poddać badaniu na: 
 - ciągłość Ŝył 
 - sprawdzenie stanu izolacji 
 - pętlę zwarcia 
2. Sprawdzić samoczynne wyłączenie wyłączników róŜnicowoprądowych i nadmiarowo prądowych,  
    jak równieŜ działanie styczników i przekaźników. 
 
 
5.13  Roboty budowlane  
1. Brakujące otwory dla prowadzenia rur i przewodów wykonać podczas prac montaŜowych  
2. Wszystkie roboty budowlane, typu przekucia, kucie bruzd itp. wykonywać ręcznie przy uŜyciu sprzętu 

mechanicznego.  
3. Zamurowanie bruzd i otworów z rurami ochronnymi. 
4. Roboty murowe wykonywane w 100% ręcznie 
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5.14   Wywóz gruzu   
Wywóz gruzu z placu budowy samochodami skrzyniowymi na wysypisko odległe o 10 km.  
Opłatę za składowanie na wysypisku i utylizację gruzu ponosi wykonawca. 
 
 
6.  KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT B UDOWLANYCH 
Roboty naleŜy wykonywać w oparciu o: 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montaŜowych tom V Instalacje energetyczne 
oraz zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami.  
 
 
7.  PRZEDMIAR I OBMIAR ROBÓT 
Przedmiar robót naleŜy wykonać wg Rozporządzenia MI z dnia 02.09.2004r. (Dz.U. nr 202 poz.2072). 
Przedmiar robót polega na zestawieniu robót z podaniem ilości, jednostki charakterystycznej wg KNR oraz 
spisu działów przedmiarów wg CPV. 
Obmiar robót polega na określeniu faktycznego zakresu robót oraz obliczeniu rzeczywistych ilości 
wbudowanych materiałów. 
 
 
8. ODBIORY ROBÓT  
Odbiór robót jest to ocena robót wykonanych przez Wykonawcę przeprowadzona przez Inwestora zgodnie z 
art. 22 i art. 57 Prawa Budowlanego. 
Wykonawca musi przedstawić do kontroli wykonaną instalację, a zamawiający powinien dokonać odbioru: 

• sprawdzić dokumenty dopuszczające urządzenia do uŜytkowania i atesty zastosowanych 
materiałów, 

• sprawdzić zgodność realizacji instalacji z projektem, 
• zgodność zastosowanych urządzeń i materiałów, 
• geometrię układu – rozmieszczenie urządzeń,  
• sprawdzić poprawność realizacji robót, 
• sprawdzić dostępność dla obsługi instalacji ze względu na działanie, czyszczenie  

i konserwacje, 
• sprawdzić poprawność działania instalacji 

Po przeprowadzeniu prób i pomiarów przewidzianych dla danego rodzaju robót naleŜy dokonać odbioru 
technicznego instalacji. JeŜeli wszystkie badania dały wyniki pozytywne, wykonane roboty 
naleŜy uznać za zgodne z wymaganiami. JeŜeli chociaŜ jedno badanie dało wynik negatywny, 
wykonane roboty naleŜy uznać za nie zgodne z wymogami norm i kontraktu. W takiej sytuacji wykonawca 
jest zobowiązany doprowadzić roboty do zgodności z normą i dokumentacją projektową oraz przedstawić je 
do ponownego odbioru. 
 
 
9. ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZ ĄCYCH   
Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących określony zostanie w umowie na wykonanie 
zadania między inwestorem i realizującym zamówienie. 
 
 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA: 
 
10.1. Ustawy 
– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2016 r. , poz. 290 z późn. zm.). 
– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2015 r., poz. 2164 z późn. 
zm). 
– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyborach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 881). 
– Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpoŜarowej (jednolity tekst Dz. U. z 2002 r. Nr 147, 
poz. 1229). 
– Ustawa z dnia 21 grudnia 2004 r. – o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz. 1321 z późn. zm.). 
– Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627 z późn. zm.). 
 
Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r (Dz.U. Nr 106/00 poz. 1126, Nr 109/00 poz. 1157, Nr 20/00 
poz. 1268, Nr 5/01 poz. 42, Nr 100/01 poz. 1085, Nr 110/01 poz. 1190, Nr 115/01 poz. 1229/01 poz. 129/01 
poz. 1439, Nr 154/01 poz. 1800, Nr 74/02 poz. 676, Nr 80/03 poz. 718) 
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10.2. Rozporz ądzenia 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie systemów oceny zgodności 
wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209, poz. 1779). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie określenia polskich jednostek 
organizacyjnych upowaŜnionych do wydawania europejskich aprobat technicznych, zakresu i formy aprobat 
oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780). 
– Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz. 1650). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. – w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 
programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz. U. Nr 202, poz. 2072). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie sposobów 
deklarowania wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, 
poz. 2041). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. – zmieniające rozporządzenie w sprawie 
dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane 
dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042). 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 
budynki i ich usytuowanie z dnia 12 kwietnia 2002r. (Dz. U. Nr 75, poz. 690) z późniejszymi zmianami. 
- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 lipca 2001r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe (Dz. U. Nr 97 poz. 1055). 
- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 2 lipca 2010 r. w sprawie szczegółowych warunków 
funkcjonowania systemu gazowego(Dz. U. 2010 Nr 133 poz. 891. 
 
10.3. Normy 
PN-EN 60298:2000 
(IEC60298) 

Rozdzielnice prądu przemiennego w osłonach metalowych na napięcie 1kV do 
52kV włącznie. 

PN-91/E-05009 Przepisy budowy urządzeń elektroenergetycznych 
PN-91/E-01242 Oznaczenia identyfikacyjne zacisków urządzeń i zakończeń przewodów oraz 

ogólne zasady  systemu alfanumerycznego. 
PN-EN 50110-1 Eksploatacja urządzeń elektrycznych. 
PN-IEC 60364-1 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i wymagania 

podstawowe. 
PN-IEC 60364-41 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia  

bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporaŜeniowa 
PN-IEC 60364-6-61 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzanie. Sprawdzanie 

odbiorcze. 
PN-IEC 364-4-481 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona zapewniająca 

bezpieczeństwo. Dobór środków ochrony w zaleŜności od wpływów zewnętrznych. 
Wybór środków ochrony przeciwporaŜeniowej w zaleŜności od wpływów 
zewnętrznych 

PN-IEC 60364-4-482 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zaleŜności od wpływów zewnętrznych. 
Ochrona przeciwpoŜarowa. 

PN-IEC 60364-5-54 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaŜ wyposaŜenia 
elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne. 

PN-IEC 60364-4-47 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona zapewniająca 
bezpieczeństwo. Zastosowanie środków ochrony zapewniających bezpieczeństwo. 
Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed poraŜeniem prądem elektrycznym 

 
10.4. Inne dokumenty i instrukcje 
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych, (tom I, II, III, IV, V) Arkady, 
Warszawa 1989-1990. 
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Instytut Techniki Budowlanej, Warszawa 
2003. 
 


